

## 主必预备（路 22:7-34）

### 引子：究竟谁为谁预备？

弟兄姊妹，今天要跟大家讲一个题目，叫「主必预备」，经文是路 22:7-34。再过几天，就是受难节和复活节。这个特定的日子并没有记载在圣经里，我们暂且亦不争拗某些礼仪、传统、节期等的问题。我们倒不如简简单单回到圣经，看主耶稣在祂自己预备受难的那一夜，也为我们预备了甚么——

**22:7** 除酵节，须宰逾越羊羔的那一天到了。**8** 耶稣打发彼得、约翰，说：「你们去为我们预备逾越节的筵席，好叫我们吃。」

逾越节是犹太教三大节期之一，是记念出埃及事件中上帝预备的救恩。在当天最重要的是逾越节的「羔羊」——拿牠的血涂在门上，让我们能逃过上帝审判的羔羊。（务必搞清楚，这是「赎罪的羔羊」，是付给上帝的赎价，而不是「辟邪的羔羊」；在门前越过的是天使，也不是甚么恶魔。）到了新约，耶稣基督自己，就成了终极地为人类受死赎罪的「上帝的羔羊」。当晚，主就预备祂自己作我们的「赎罪羔羊」。

不过，经文字面却像倒过来说，好似是主叫我们（门徒）去为祂预备甚么过节的，但究其实，下面所说的一切，其实都是主为我们，为当天的门徒，以及后世千千万万的信徒预备的。

### 一、预备了第一个主餐（房子）

**22:9** 他们问他说：「要我们在哪里预备？」**10** 耶稣说：「你们进了城，必有人拿着一瓶水迎面而来，你们就跟着他，到他所进的房子去， **11** 对那家的主人说：「夫子说：客房在哪里？我与门徒好在那里吃逾越节的筵席。」**12** 他必指给你们摆设整齐的一间大楼，你们就在那里预备。」

**22:13** 他们去了，所遇见的正如耶稣所说的；他们就预备了逾越节的筵席。

圣经的「幽默」就是在此。主叫门徒去预备，其实一切——他们入城后会遇见甚么人，会进入到那一座楼房，房子里有甚么，都是主一早就预备好了的，门徒其实没有甚么好预备的。这第一个「主餐」，是主早就为门徒预备好的。应记得尚有很多「主早预备」的圣经例子（例如约廿二门徒整夜打不着鱼，第二天一早上岸，主却预备了早饭给他们）。

这就是圣经的幽默，当我们煞有介事自以为为上帝预备（或做）甚么的时候，其实，一切都是上帝事先为我们预备好的。

不过，逾越节要预备的，就只是一间「摆设整齐的大楼」吗？主为我们预备的，就只是这些东西吗？不是的！逾越节更加必需的，还在下文。

## 二、预备了祂自己——逾越节的羔羊

**22:14** 时候到了，耶稣坐席，使徒也和他同坐。**15** 耶稣对他们说：「我很愿意在受害以前和你们吃这逾越节的筵席。……**19** 又拿起饼来，祝谢了，就擘开，递给他们，说：「这是我的身体，为你们舍的，你们也应当如此行，为的是记念我。」**20** 饭后也照样拿起杯来，说：「这杯是用我血所立的新约，是为你们流出来的。……」

逾越节的「主菜」原来是一只「羔羊」，但看上下文，我们却发现当晚餐桌上并没有羔羊，为甚么呢？——因为主耶稣自己，要亲自成为这「逾越节的羔羊」。这情节很合理地令我们联想到「献以撒的故事」中，那只代替以撒献上的羔羊。如今，同样地，耶稣基督预备自己，牺牲自己，为我们赎罪，成为赎罪的羔羊。

当晚筵席上缺了羔羊，这亦解释了为甚么当主叫犹大「要所作的快作罢」的时候，门徒误以为主叫他出去「买过节应用的东西」（约 **13:27-29**），因为他们都发觉席上缺了不可少的羔羊。至于耶和华以勒（主必预备）的真正意义，是祂为我们预备「祂自己」作为我们的救恩。主耶稣绝不仅是为我们预备了一间「摆设整齐的大楼」，祂更加预备了祂自己——逾越节的羔羊，作为赎罪祭，成就永远的救恩。

## 三、预备了最后一个主餐（将来的天国与今生的苦难）

**16** 我告诉你们，我不再吃这筵席，直到成就在神的国里。」**17** 耶稣接过杯来，祝谢了，说：「你们拿这个，大家分着喝。**18** 我告诉你们，从今以后，我不再喝这葡萄汁，直等神的国来到。」

在上两篇讲章中，我已一再强调基督教有强烈的末世取向，耶稣基督当晚预备的，不仅是当晚的那一餐（第一个主餐），也是预备我们的心志，去等待迎接主再回来，将来在天国里为我们摆设的那一餐（最后一个主餐）。这是每个基督徒每次记念主餐时，所必需有的末世关怀。

马太 **26:29** 说：「但我告诉你们，从今以后，我不再喝这葡萄汁，直到我在我父的国里同你们喝新的那日子。」主说，祂喝完这杯后不会与我们再喝，直到祂再来将一切更新的那日——天地是新的，新郎新妇也是新的。若果地上的这一餐，也要由主替我们预备，那么，天上的那一餐，就更肯定是由主预备的。换言之，主不是为我们预备了「一餐」，而是「两餐」。是一首一尾的两个筵席。第一个是预备迎接苦难的主餐，第二个是预备进入荣耀的主餐。但问题是：

- (1) 祂为何只吃一头一尾的两餐，而不吃中间的呢？
- (2) 祂自己既然不吃，为甚么又要我们吃呢？（而且中间的要自己预备呀！）

主耶稣「不再吃 / 喝」的真正意思，是我们必须要凭信心忍耐（不是改变）这个好象「上帝缺席」的世界，门徒要在此经受苦难和逼迫，直等到主再回来。在这期间，门徒要像他们的主一样，默然承受自己的「苦杯」，没有人会帮我们「顶酒」。主的这话，是要提醒我们，要预备好自己受苦的心志，效法祂当天忍耐着喝尽苦杯。但为甚么要这么迂回呢？

原来，主耶稣要透过「不在」的形式与我们「同在」：祂故意在今生现世隐藏自己，为的是要我们在患难中更热切渴慕祂，更明白自己的软弱，更切望基督回来的日子。（正如祂说：「我去是与你们有益的！」）就在这极深的思慕里，祂以「不在」的方式与我们「同在」，用这份深沉的「爱的思忆」，保守我们过渡今生，并且在将来，乐意永永远远住在天父的家里。下文我们将看到，主不但预备祂自己，还预备我们，好使我们能承受一切，直到祂来。

## 疑问：为自己预备了出卖祂的人？？？

**21** 看哪！那卖我之人的手与我一同在桌子上。**22** 人子固然要照所预定的去世，但卖人子的人有祸了！**23** 他们就彼此对问，是哪一个要做这事。

不过，这里有一个「插曲」需要解释一下：「犹大」的角色是甚么呢？我们可否说连出卖基督的犹太也是祂「预备」呢？犹大会不会只是主预设的「歹角」，注定要卖主来成就救恩？若是如此，我们岂不是可以说，犹大才是真正的「代罪羔羊」？

圣经没有兴趣讨论这些「神学论争」，而我的回答也很简单，就是：主并不「预定」任何人灭亡，祂只「预定」那些「预定」要别人「灭亡」的人「灭亡」。主按上帝的计划遇害，分属无辜，而那计划害人者最终自害，当然有罪（有祸）。当中，有我们无法参明的奥秘，例如主为甚么能保守挽回彼得（见下文），却不能保守挽回犹大？我们确不能参明一切，不过，有一点却是清楚不过的，就是由创世记到启示录，我们都看到上帝一贯的心肠，就是「救得的祂一定救」。我们不晓得为甚么总有一些人灭亡，但我们却晓得「救得的祂一定救」。这就够了！

## 四、预备了别人作我们的弟兄

**22:24** 门徒起了争论，他们中间哪一个可算为大。**25** 耶稣说：「外邦人有君王为主治理他们，那掌权管他们的称为恩主。**26** 但你们不可这样；你们里头为大的，倒要像年幼的；为首领的，倒要像服事人的。**27** 是谁为大？是坐席的呢？是服事人的呢？不是坐席的大吗？然而，我在你们中间如同服事人的。……**28** 我在磨炼之中，常和我同在的就是你们。**29** 我将国赐给你们，正如我父赐给我一样，**30** 叫你们在我国里，坐在我席上吃喝，并且坐在宝座上，审判以色列十二个支派。」

主被卖的那一晚，主谈得最多的，除了自己的受难和主餐等外，就是叫门徒彼此相爱。还亲身示范，替我们洗脚，教我们互相谦卑服事，互相扶持。主知道在祂主持的「两个圣餐」之间，我们的日子必定十分难过，所以，祂为我们预备了扶助我们的「弟兄」——属灵意义上的「教会」（新约）或「十二支派」（旧约）。

临近末世，就是「万物的结局近了」的日子（彼前 4:7），做基督徒就更艰难，许多人软弱跌倒，甚至忍受不了苦难诱惑而出卖弟兄。为甚么我们要返教会、要有团契，要有弟兄？就是因为我们都像「难民」流落在这个世界，在这世上一旦「落单」，就会被这世界消灭或同化。在祂所赐的弟兄的眼神和故事里，我们找到起码的认同，找到同路人，晓得自己并不孤单，也并不是「傻」的，好一起同行扶助，直到天家。主真的是何等无微不至，祂要暂时离开我们，但又怕我们孤身跌倒，于是为我们预备了弟兄，彼此相守，直到祂来。

## 五、预备了我们作别人的弟兄

**22:31** 主又说：「西门！西门！撒但想要得着你们，好筛你们像筛麦子一样；**32** 但我已经为你祈求，叫你不至失了信心，你回头以后，要坚固你的弟兄。」

但作弟兄必须是相向的，别人作我们的弟兄扶持我们，我们也要作别人的弟兄，扶持对方。主为了让我们彼此扶持，祂甚至容许、忍受我们经历许多失败、痛苦的经历，炼锻我们，好让我们「回头以后坚固弟兄」。

曾经三次「否认」主，却在提比哩亚海边被主三次「肯定」的彼得，是最有资格「回头以后坚固弟兄」的人。彼得最晓得人的软弱，也最明白主的恩典宽恕。对那些骄傲自恃的，他会告诫他们不要自负，免得像他那般夸下海口，不到第二朝就跌得爬不起来；对于那些自卑消沉的，他又会劝勉他们不要害怕，他们不会比他更不济，但主仍然爱他和重用他。主给我们弟兄，也给我们作别人的弟兄的机会。

## 六、预备了祂不死的爱心

**22:33** 彼得说：「主啊，我就是同你下监，同你受死，也是甘心！」**34** 耶稣说：「彼得，我告诉你，今日鸡还没有叫，你要三次说不认得我。」

**耶 31:3** 古时耶和华向以色列显现，说：我以永远的爱爱你，因此我以慈爱吸引你。

但我们不能只靠人来互相扶持，我们毕竟要靠主自己。原来，在预备上述的一切之先，我们应当知，主在万世以先，已为我们预备了祂「不死的爱」，并以之来保守、吸引我们。前文主对彼得说：「但我已经为你祈求，叫你不至失了信心！」原来，彼得终归不致失败，不是因为他曾经立志爱主，而是主曾经立志爱他，以至他「不至失了信心」。

凭着爱，主甘心为我们预备一切。事实上，主预备的第一个主餐、最后一个主餐、别人作我们弟兄，我们作别人的弟兄，背后，最根本的，都只因祂已为我们预备了一份不死的爱心。

## 总结：预备了我们不死的信心

主以祂「不死的爱心」为我们预备一切，包括主餐，让我们记忆不忘，最终是要为我们预备一颗「不死的信心」。因为前面的路很是难走，临近末世，路就更难走。但主已经说：「我已经为你们预备，一切都已经为你们预备好！」我们可以或需要为主预备的实在很少，正如当天门徒可以为主预备的其实也没有甚么。

一切主已经为我们预备好了，我们需要预备的其实只是恰当的响应——**听话！**正如当天彼得、约翰的响应就是听话——主要他们入城，他们就入城；主要他们跟着谁，他们就跟着谁。我们唯一可以预备的，就是一颗顺服的心。主已经近了，愿意我们都预备好自己顺服的心，迎接眼前的苦难，和最后的荣耀。